

PRECIO DE ESTA EDICION
POR SUSCRICION:
Madrid, con el «Diario», 150 pta. al mes.
Prov. 5 ptas. trim. 10 semestre, 20 al año.
Estranjero y ultramar. 10 pts. trimestre.
Estranj. 10 cént. Estranj. 15.

PRECIO DE ANUNCIOS.

En todas las ediciones y en el «Diario»

UNA PESETA LINEA.

con rebaja á los anunciantes que contratan con la Administracion

A.º XXXII. NUM. 8492

MADRID MIERCOLES 22 DE JUNIO DE 1881.

OFICINAS: MAYOR, 120.

ECOS DE LA OPINION Y DE LA PRENSA CARTA DE PARIS.

19 de junio.

Los acontecimientos ocurridos ayer en Marsella vienen á aumentar la tiranía de relaciones existentes entre Francia e Italia, y si no causa inmediata de un rompimiento, llegarán á ser sin la menor duda una nueva complicación, á la cual habrá contribuido no poco la prensa de ambos países que imprudentemente vociferó, olvidando los vínculos que debían unir á ambas naciones.

Mientras en París se publica un libro titulado *La Italia que se ve y la que no se ve*, altamente injusto para aquella nación, en Roma, el general Mezzanotte trata de editar un folleto titulado *Italia política*, el cual debe contener afirmaciones tan graves, que parece que á su publicación se opone el ministro de la Guerra italiano.

Volviendo á lo sucedido en Marsella, podemos referir que al desembarcar ayer la brigada Vicensón y recorrer las calles de la población en medio de una ovación disculpable si no por lo merecida, que para tal cosa aun hoy motivo, por lo patriótica, al llegar á la calle de la República, donde existe el casino italiano, parece que de dicho centro-partieron silbidos.

Como es natural, los franceses protestaron, y más tarde, numerosos grupos invadieron las inmediaciones del casino italiano, poseídos de poco laudables propósitos.

Intervinieron las autoridades, y si la violencia en las personas pudo evitarse, no así la violencia en las cosas, puesto que el escudo de las armas de Italia fué violentamente arrojado de su sitio y una bandera italiana que un grupo de italianos osó pasear por las calles de Marsella, fué violentamente arrancada de sus manos de sus poseedores.

No faltará quien me tache de alarmista ó de pusilánime, pero declaro firmemente que así, y no de otro modo, he visto yo empezar todas las contiendas internacionales, y que si el hecho de que me ocupo no es como antes digo, bastante á determinar una ruptura, lo es y mucho para prepararla, y dada la poca prudencia de todos, nada tendrá de extraño que en un plazo no lejano sobrevengan acontecimientos que determinen la catástrofe.

Leo que el rey y su gobierno abren á los judíos de Oriente las puertas de España y me alegro como de todo aquello que en pró de los intereses de la patria redunde, y es justo y humano, pero debo consignar lo que no hace mucho me dijeron unos señores que hablaban cerca de mí, un español anticuado y á quienes yo pregunté si eran americanos.

Procuraré reproducir fielmente la conversación que medió entre nosotros, sentados á la mesa de un café del boulevard Montmartre:

—¿Son Vds. americanos?— les pregunté.

—No, señor,—me dijeron,—somos israelitas de Sautari; pero los israelitas no hablamos en nuestra intimidad más que dos lenguas, el español si somos originarios del Mediodía, que es la raza más aristocrática, ó el alemán si somos del Norte.

—¿Y son Vds. muchos en Sautari?—

—Solo allí más de 24000; pero en toda la parte oriental de Europa pasamos de 6.000 00.

—¿Y todos hablan español?—

—Sí, señor, hasta el extremo de que en Constantinopla y en otras partes hay periódicos en español, aunque impresos en caracteres árabes.

—¿Conocerán Vds. nuestra literatura moderna?—

—No, señor, por allá no llega ningún libro español, hasta el extremo de que las comedias las escribimos nosotros para poder representar algo en la lengua de nuestro país.

—¿Un golpe, de no es posible averiguar qué clase, había arrebatado todo el color de la mitad de la cara, respetando solo el lienzo, que estaba íntegro.

—Aquella imponente cabeza de hombre de guerra, privada de su nariz y una buena parte de la mejilla, tenía un aspecto del todo cómico.

—Felizmente la reparación nada tenía de dificultosa.

—Mientras yo examinaba el desperfecto, el comandante me miraba con evidentes señales de inquietud.

—Y bien,—pregunté por último,—¿es mucha cosa verdad?—

—Bastante,—respondió con aparente convicción profunda.

—¿Tal vez irreparable?—

—No... no...—

—¿Como, creéis...?—

—No dejé al señor de Ferny que terminara su frase, y le dije:

—Pienso,—mi querido comandante,—que voy á ponerme á trabajar y que antes de una hora tendréis un antecesor completo e irreprochable.

—De varias dentro de una hora la nariz de Juan Nicolás Roberto estará en su sitio?—

—Sí, que nunca debiera haber abandonado... Así se hará, comandante.

—Abrió mi caja y preparé la pasta. El anciano me miraba trabajar con indefinible curiosidad. No tenía la menor idea de las manipulaciones preliminares, que son en cierto modo, como la cocina de las bellas artes... Se maravillaba de todo, y me dirigía, en su silencio, infinitas de preguntas chocarreras, á las que correspondía guintar con toda mi serenidad merced á un prolijo esfuerzo de voluntad.

—Terminado que hubo de arreglar mi paleta, y antes de restituir el rostro del prófeta, y antes de restituir el rostro del prófeta, poseme á estudiar, no solo el rostro de los demás retratos, sino también el de Ferny vivo que tenía ante mis ojos.

—La extraña semejanza de todos aquellos rostros me maravilló.

—Eran los mismos rasgos, las mismas miradas, los mismos caracteres distintivos de las fisonomías.

—El comandante, aquel descendiente de una raza de héroes, bastardeado por la corteza de su fortuna y las costumbres soldadescas en que su misera vida militar había adquirido, tenía el mismo tipo que los grandes señores sus antecesores. ¿No algo demasiado ya, pero fácil de reconocer.

—Unia á la nobleza innata en aquellos capitanes de las pasadas edades, cierto no sé que de vulgaridad provinciana y contemporánea.

—Caramba!—pensé yo,—¿qué negocio para algunos libreros que yo conozco y que están cargados de libros que ya nadie compra. (No se lo cuente usted, señor director) ¿Por qué no van ustedes á España si tanto la quieren?—les dije.

—La verdad, nos trataron muy mal,—me contestaron.

—Sí, pero ahora hay tolerancia religiosa.

—Habrá lo que Vd. quiera; pero ningún gobierno, ni aun los revolucionarios, ha derogado pública y solemnemente las leyes de esulsion, y hasta que eso suceda no vamos.

Conviene que el gobierno tenga en cuenta esta opinión de mis interlocutores y que alguien se preocupe de esos cientos de miles de hombres que conservan piadosamente la lengua de la madre patria, sin que á ellos llezga nada de lo que nosotros producimos.

Hablando de esto con mi compatriota Pellicer, corresponsal que fué de la *Illustración española* en aquellas regiones durante la última guerra turco-rusa, me confió la noticia y yo la transmito hoy á Vds. por cualesquiera oportuna.

Ayer llegó Mustapha como noticié á ustedes, y desde mañana será por dos ó tres días *ablon* de París y está desocupada la prensa no le servirá en toda clase de guisos. Procuraremos escoger los mejores para servirlos á nuestros lectores.

Parece que resulta que San Hilarión, que ha figurado en el santoral durante centenares de años, no está canonizado, y para evitar complicaciones canónicas y en vista de que apesar de no ser oficialmente santo, su comportamiento fué tal que mereció serlo, se ha canonizado en el próximo consistorio, borrando esta canonización algo tardía lo irregular de su situación.

Hablando de un director de escena que quiere montar un gran espectáculo decía uno:

—No solo no ha inventado la pólvora, sino que ni siquiera sabe servirse de ella.

(El Corresponsal.)

VALER DEL TRABAJO.

La mayoría de los padres regularmente acomodados olvidan detalles importantes en la educación de sus hijos, detalles que suelen ser causa, en el transcurso de la vida, de grandes sinsabores, desórdenes y disgustos. De estos detalles, uno es el desconocimiento completo de la necesidad del trabajo, de su precio y utilidad.

Necesario es que los jóvenes conozcan lo que el dinero vale, lo que cuesta ganarlo, lo fácilmente que se gasta y lo indispensable que es para satisfacer las necesidades de la vida y realizar aspiraciones sociales.

Y esta necesidad la tiene, no solo el hombre, sino la mujer, que dueña y administradora del hogar mientras casada, puede llegar á ser único jefe de la familia por el fallecimiento de su compañero ó por la muerte de sus padres, permaneciendo ella celibe.

Muchas ruinas, muchos despilfarros escandalosos, y gran número de miserias dolorosas, debidas no á la falta de los padres, que nunca dieron valor á este deta le importantísimo práctico y trascendental de la educación de sus hijos.

Poseyendo, afortunadamente bien por su posición, bien por su destino, bien por sus negocios, medios suficientes, entregada á sus hijos menores ó mayores cantidades para la satisfacción de sus caprichos y necesidades, sin que éstos puedan apreciar ni el valor de lo recibido ni el trabajo de su adquisición, creyendo algunos que el bolsillo paterno mina inagotable es de moine á acuñada.

Todo padre debe, en relación de sus medios, proporcionar á sus hijos toda la mejor educación posible y la mayor instrucción dable no escatimándole los recursos para satisfacer caprichos y e la edad y compromisos de compañerismo. Pero todo padre debe comprender que á la satisfacción de esos caprichos, á la solución de esos compromisos debe imponer una condición de trabajo para que el joven desde su primera infancia, conozca el valor del trabajo y el precio del dinero.

Por este medio la educación é instrucción del hijo, que debe estar bien estimulado en sus resultados por el aplauso de sus parientes amigos y preceptores, debe satisfacerse con la obtención de buenas calificaciones en los exámenes; sería más estensa y profunda por trabajos extraordinarios pagados en dinero y adquirida desde su juventud la forzosa y necesaria condición de la práctica de la vida.

En las jóvenes en quienes el desconocimiento de la importancia y valor del dinero es más general, en las que su educación y costumbres hacen estimar tanto los adornos, las galas y las distracciones, y en las que las nociones de la administración de los bienes monetarios está menos extendida, es en las que la necesidad de esta forma de educación es más conveniente y necesaria.

Debe, pues, á las jóvenes, imponerse un trabajo extraordinario como condición precisa para obtener el valor de una gala, de un adorno ó de una distracción y entregarles, bajo inspección, su importe para que al emplearlo comprendan, estimen y aprecie lo que cuesta ganarlo y lo fácilmente que se destruye lo ganado cuando no se atiende más que al capricho y la exigencia del momento, sin tener presente las necesidades ó exigencias del día siguiente.

Esta práctica tendría otro resultado importantísimo: obliados los jóvenes bien acomodados á realizar para obtener el premio de su trabajo, á dedicar horas extraordinarias á la realización de ejercicios fuera de los comunes de su posición social, adquirirían el conocimiento exacto del valor y precio del trabajo del jornalero manual é intelectual, la lucha que estos tienen que sostener para obtener lo necesario para su subsistencia, y aprenderían á apreciar lo que valen y merecen los hombres que desprovistos en su cuna de bienes de fortuna por su industria, su trabajo y su constancia, han llegado á bastarse á sí mismos, y no los confundirían con los que este fin han conseguido por medios reprobados ó indignos.

A este resultado, bastante por sí para convencer de la conveniencia de esta práctica de educación, se inician otros dos, suficientes para aceptarla: primero, conocimiento perfecto del precio de ciertos objetos, cuya fabricación ó construcción es poco estimada por el que no sabe lo que cuesta el fabricarlos; y segundo, hábito de administrar fondos, que se aprecian porque su obtención no ha sido graciosa ni fortuita, sino debida al trabajo y la laboriosidad.

Toda madre cuidadosa y previsora debe acostumbrar á su hija al manejo y dirección de la casa y á realizar ciertas operaciones indispensables son dentro del hogar. Claro es que no todas son de su atribución práctica, según la posición social de la familia, y así algunas repugnan á las jóvenes que, con falsa idea en la vida, creen degradantes para su persona ciertos detalles domésticos, cuyo conocimiento es indispensable para ser buenas amas y convenientes administradoras. Pues bien, estos detalles son, y pueden hacerse familiares. Aumentar el valor de la mujer, hacer la comprender la práctica de la vida, el valor del trabajo y el precio del dinero, si en ellos, en su realización se fija la madre para retribuirlos con el valor de una gala, un adorno ó una distracción.

¿Con qué placer adornará su caballo una joven con una rosa, sus orejas con

unos pendientes, su cuello con un collar Si estos atributos de la moda representan el precio de un día de plancha, de un día de reparado de ropa ó de un día dedicado al arte culinario. (Cuanto más dignos de aprecio y consideración conceptuará esos objetos, conociendo lo que cuesta obtener su valor por medio del trabajo que si los hubiera recibido por su sola petición) ¿No tratará de comprarlos más baratos y conservarlos más tiempo para no tener que dedicarse á esas faenas, ó no repetirá éstas para obtener nuevos placeres?

Necesario es para el bien de la vida hacer comprender el valor del trabajo, cuales son sus efectos, y cómo se consiguen, y de este modo, lizeramente indicado, hombres y mujeres adquirirán la costumbre de saber ganar trabajando y de administrar bien lo que al trabajo es debido.

LUISA.

DOS PALABRAS
SOBRE LA ACTUAL EXPOSICION NACIONAL DE BELLAS ARTES Y SOBRE LA ADJUDICACION DEL PREMIO DE HONOR.

Visitadas con atención las salas donde actualmente se hallan expuestas las obras de nuestros artistas, en lo que generalmente se entiende por Bellas Artes, en sus tres ramas principales, Arquitectura, pintura y escultura, con complacencia hemos visto que no obstante los continuos reveses y contrariedades con que ha luchado y lucha nuestra empujada patria, aun revive en sus hijos el genio que en días más felices le hizo figurar á la cabeza y en la vanguardia de las naciones cultas. Hay en la actual exposición mucho mayor número de cuadros y de esculturas que en la anterior, y en la sección de arquitectura, si bien no es grande el número de expositoras, son muy notables los trabajos presentados por arquitectos españoles y portugueses. Examina as aisladamente las otras, se ven muchas, que si bien no carecen como toda obra humana de algunos defectos, son muy dignas de elogio y del aprecio público; la mayoría son buenas y el conjunto marca un notable y verdadero progreso en la etapa trascendida entre la anterior exposición y la presente. Bien quisieramos citar aquí las pinturas, esculturas, dibujos y grabados que más han llamado nuestra atención y los nombres de sus autores; pero darles un sincero plazame, ya que en nuestra mano no está otorgarles otro premio; pero habremos de renunciar á este deseo por no alargar demasiado este escrito, y por el temor de poder tal vez ofender á algún artista, cuyo nombre dejáramos de pronunciar, si quiera no fuese intencionalmente y si solo por involuntario olvido.

Pero tan grata como nos ha sido la impresión general de las obras expuestas en todos los ramos, tan desagradable efecto nos ha producido la lectura del insipido folleto crítico-cómico de la exposición y de agresivos apasionados y no razonados artículos referentes á los fallos del jurado.

H y hombres que con las pretensiones de críticos, de aficionados á las Bellas Artes y de amigos de los artistas, causan á éstos y á aquellas más daños que á las vidas el *oidium* y la *filoxera*. Sentimos esto en el alma; y lo sentimos especialmente por lo que con escritos poco meditados é inconscientemente, se rebaja el concepto y nivel de nuestra cultura á los ojos de naciones, que si algún día fueron á la zaga ó trataron de rivalizar con la España de los Alfonsos, de los Católicos Reyes, de los Fernán de Córdoba y de los Leivas, hoy, con gran vergüenza nuestra, nos preceden y acaso nos desprecian.

A no haberlo visto con nuestros propios ojos jamás hubiéramos creído que en periódicos con pretensiones de formales y de intérpretes de la pública opi-

nion, hubieran aparecido articulillos ó sueltos que más de sencilla crítica tienen la forma de apasionados alegatos encaminados á sorprender y á velar la justicia, repleto de todos al unisono y con ligeras variantes las mismas palabras á las que, cual si estuvieran redactados obedeciendo á una sola y única consigna, y siempre desprovistos de sólidas razones. En este caso se hallan los que relativos á la adjudicación de la medalla de honor han visto la luz en los periódicos el *Globo*, el *Imparcial*, el *Liberal*, la *Epoca*, la *Discusion*, la *Integridad de la Patria*, el *Dia*, la *Mañana*, y otros. No es posible que los directores de estos periódicos hayan examinado ni leído antes de su publicación los escritos que á vuelo pluma redactados han íserto en ellos alguno de sus redactores ó gacetilleros, pues de haberlos examinado con reflexión es seguro que por el propio decoro y honra de los periódicos que dirigen, no les hubieran concedido su pase.

No nos proponemos rebatir tales escritos ni seguir su estilo, lo primero porque pasado el instante de la sorpresa, el público y los artistas con su buen sentido común les van ya dando el aprecio que merecen; y lo segundo, porque sería incurrir en lo mismo que censuramos. Tampoco pensamos constituirnos en defensores y égida del jurado de Bellas Artes, constituido en su mayoría de individuos de no despreciable reputación elegidos libremente por los mismos expositores. El jurado para no á necesidad de nuestra defensa. Todos sus individuos tendrán el convencimiento de la justicia é imparcialidad en que se han inspirado para sus actos y deliberaciones y si alguno no la tuviese (lo que si hipotéticamente admitimos si sospechase puede sin deliberado agravio) tanto peor para él. Pero si formuláramos nuestro juicio individual y razonado haciéndonos antes cargo de los sofismas, no razones, que se resentan en los citados sueltos ó artículos para calificar de *escudado* uno de los libérrimos actos del jurado, é de la adjudicación de la medalla de honor.

Dice uno, elevando su opinión particular á la categoría de un íntime reproche del acuerdo del jurado, que el premio de honor se había dado á un *andamiage*, que se ha interpretado á los jurados, suponiendo en ellos *malos espíritus*; que se ha recordado que *eran número de ellos sus ilustras máximas ó pomposas nulidades*; añade otro que se ha cometido una sangrienta injusticia, dando en un *exposición de pintura* el primer premio á un *andamiage*; se compara á la bella catedral de León á un *monstruo de granito con convulsiones, dislocaciones, raptos de epilepsia con tragaluzes guiñando sus pupilas*; se propone que la catedral de León *recibiera un cirujano que la pasase un colosal braguero* el cual le puso el difu to Madrazo, y otros agudezas por el estilo. Alega aquel que este trabajo arquitectónico era puramente científico; é de más allá apunta la idea de que el señor ministro de Fomento revocó el acuerdo del jurado, fundándose en que *no es posible conceder la medalla á los artistas que han fallecido*, en cuyo caso se encuentra el Sr. Madrazo, y que *si se admitiera la jurisprudencia que pretende sentar el jurado*, podría verse en los futuros certámenes *competir á los artistas difuntos* con los que ahora viven, á los cuadros de los Velazquez, de los Goyas ó de los Fortuny con los de Pradilla ó Casado, ó á Velazquez y Murillo, disputándose el premio de honor; quien llaba de protestas; quien de públicas manifestaciones *para demostrar que por cima del jurado hay un tribunal supremo que sabe rectificar errores ó apasionamientos*; quien, en fin, pretendiendo remachar el clavo atado con énfasis que el *proyecto de restauración de un monumento*, vaya ó no unido á un proyecto de *andamiage*, está fuera de las condiciones señaladas para el concurso artístico; que no puede haber

on el nada del genio que crea, de la inspiración que adivina, de ese *quid divinum* que se pide á las obras de arte para ser dignas de un premio de honor.

Hace luego comparaciones inadmisibles en el caso de que se trata; prosigue que si bien el Sr. Madrazo resolvió un difícil problema de construcción, sin desconocer su mérito, no es ese motivo suficiente para que en una cuestión científica se le adjudique el premio desvirtuando á la *exposición de la belleza*; y concluye diciendo que, así las razones expuestas no fueran suficientes para que desaprobara el señor ministro de Fomento el juicio emitido contra las bases del concurso, va á aducir como última razón: «No disputaré,—dice uno,— sobre si una restauración es una obra de arte, ni si basta el talento ó es necesario el genio y la inspiración para llevarla á cabo. Admito lo último, si los señores jurados se empeñan; pero, lo que no puedo admitir, es que un proyecto sea una restauración; y si ésta es la que merece el premio, los bastidores del Sr. Madrazo solo merecerían un proyecto de diploma de honor.»

Omitimos la terminación de este artículo, en que se repiten frases dichas en casi idénticos términos en otros periódicos.

Tales son, en resumen, los fundamentos de la alegada produida contra el acuerdo del jurado.

Vamos ahora á razones y examinemos sin apasionamiento, y desde su origen, esta importante cuestión.

¿Pueden ó no figurar en una exposición de Bellas artes, y con opción á premio, los proyectos de restauración?

¿Pueden optar á premio las obras de un artista fallecido?

¿Ha estado el jurado en sus atribuciones al adjudicar el premio de honor á los trabajos del Sr. Madrazo?

¿Puede legalmente el señor ministro de Fomento anular este acuerdo del jurado?

Tales son las cuestiones que surgen de lo dicho en los periódicos.

No necesi ános echarnos á discurrir para hacer prolijos razonamientos conducentes á la resolución: todo lo da hecho el reglamento vigente de Exposiciones nacionales de Bellas artes aprobado por S. M. en 23 de enero de 1877. En su capítulo I.º, artículo 3.º, dice:

«Se admitirán las obras que reunido el mérito é importancia que el juicio del jurado determina, pertenezcan á alguna de las secciones y clases siguientes:

«Sección de *arquitectura*.—Proyectos de edificios de todas clases.—Reproducciones y estudios de restauración de monumentos antiguos.—Modelos de arquitectura.

«Art. 4.º No serán admitidas: 1.º las obras que hayan figurado en las anteriores exposiciones; las pertenecientes á artistas que hayan fallecido, á no ser que su muerte hubiere acaecido después de terminada la última exposición; 2.º, etcétera.

«Capítulo V.—Art. 25.—El jurado en pleno designará los premios que juzgue merecidos por el premio.

«Art. 31. Podrá adjudicarse, á propuesta del jurado en pleno, una medalla de honor de valor de dos mil pesetas, ó su equivalencia en metálico, al artista que se distinga en la exposición con una obra de mérito sobresaliente.»

Los estudios de restauración de la santa iglesia catedral de León, fueron admitidos en la exposición sin oposición de ningún género y como muy dignos de figurar en ella.

El Sr. D. Juan de Madrazo, autor de estos estudios, había fallado en Madrid en 1880; es decir, después de terminada la última exposición.

(Remitido.)

(Continuará.)

«Un golpe, de no es posible averiguar qué clase, había arrebatado todo el color de la mitad de la cara, respetando solo el lienzo, que estaba íntegro.

«Aquella imponente cabeza de hombre de guerra, privada de su nariz y una buena parte de la mejilla, tenía un aspecto del todo cómico.

«Felizmente la reparación nada tenía de dificultosa.

«Mientras yo examinaba el desperfecto, el comandante me miraba con evidentes señales de inquietud.

«Y bien,—pregunté por último,—¿es mucha cosa verdad?—

«Bastante,—respondió con aparente convicción profunda.

«¿Tal vez irreparable?—

«No... no...—

«¿Como, creéis...?—

«No dejé al señor de Ferny que terminara su frase, y le dije:

«Pienso,—mi querido comandante,—que voy á ponerme á trabajar y que antes de una hora tendréis un antecesor completo e irreprochable.

«De varias dentro de una hora la nariz de Juan Nicolás Roberto estará en su sitio?—

«Sí, que nunca debiera haber abandonado... Así se hará, comandante.

«Abrió mi caja y preparé la pasta. El anciano me miraba trabajar con indefinible curiosidad. No tenía la menor idea de las manipulaciones preliminares, que son en cierto modo, como la cocina de las bellas artes... Se maravillaba de todo, y me dirigía, en su silencio, infinitas de preguntas chocarreras, á las que correspondía guintar con toda mi serenidad merced á un prolijo esfuerzo de voluntad.

«Terminado que hubo de arreglar mi paleta, y antes de restituir el rostro del prófeta, y antes de restituir el rostro del prófeta, poseme á estudiar, no solo el rostro de los demás retratos, sino también el de Ferny vivo que tenía ante mis ojos.

«La extraña semejanza de todos aquellos rostros me maravilló.

«Eran los mismos rasgos, las mismas miradas, los mismos caracteres distintivos de las fisonomías.

«El comandante, aquel descendiente de una raza de héroes, bastardeado por la corteza de su fortuna y las costumbres soldadescas en que su misera vida militar había adquirido, tenía el mismo tipo que los grandes señores sus antecesores. ¿No algo demasiado ya, pero fácil de reconocer.

«Unia á la nobleza innata en aquellos capitanes de las pasadas edades, cierto no sé que de vulgaridad provinciana y contemporánea.

«Sus ojos, como los de sus ascendientes, son de un azul pálido, sumidos en profunda concavidad; pero esos ojos han perdido el esplendente brillo, la altiva expresión del mundo.

«Si descendiente de cruzados pescaba á caña, sin embargo de lo cual pareciese por maravillosa manera á Juan Esté en Aymer de Ferny, gobernador del Franco Condado á nombre de S. M. Católica el rey de España en 15 5.

«Convendrá, amigo mío, en que este hecho es raro y digno de mención.

«Comuniqué al comandante algo de mis observaciones, las que se refieren á la semejanza de las fisonomías entre los antiguos condes de Ferny y su heredero.

«Esto agrado sobremedera al buen hidalgo.

«—Sí, sí,—dijo,—es la misma sangre; aun podía ir más lejos la semejanza. Por desgracia, ya no es la misma fortuna, aunque siempre el corazón es el mismo.

«Mientras el anciano pronunciaba estas palabras, parecíamos que un relampago caballero surgía de sus ojos.

«Si aquel hombre hubiera venido al mundo en otra época, rico, poderoso, considerado, de seguro que vale tanto como sus antecesores.

«Las grandes familias debieran extinguirse antes de venir á menos. Para mí, la agona de una raza es más triste que la muerte de un hombre.

«Haciamos estas reflexiones en tanto perfilaba la nariz de Juan Nicolás Roberto, para lo cual, y sin saberlo, servíame de modelo el comandante.

«Al cabo de algunos instantes, aquella nariz, majestuosamente aguilena, empezaba á modelarse y completaba la fisonomía característica é imperiosa del anciano señor, que parecía más á sus antepasados que á nosotros con su pesada cota de maila que nosotros con nuestra cazadora de taller.

«Deslumbrado, fascinado por los resultados tan inmediatos que de mis pinceles surgían ante sus ojos, el comandante hacía gestos é un cómico sublime para expresar su admiración, y murmuraba de cuando en cuando:

«—¡Prodigioso, palabra de honor! Por completo inimitable. Pero ¡qué es eso! ¡Una nariz! ¡Una verdadera nariz! ¡Si parece cosa natural!

«—¿Estáis satisfecho, comandante?—

«—Caramba! Estoylo mucho.

«—Vaya me alegró.

«—Mi joven amigo, sois un gran pintor.

«—A lo sumo un pobre aficionado.

«—¿Queréis ser franco conmigo?—

«—Con mucho gusto.

«La revancha, dijo,—os ofrezco la revancha.

«—Iba á pedirlo, comandante.

«La segunda partida jugueña con mucha más habilidad que la primera.

«Luce el talento de hacer que fuera reñida hasta el momento decisivo, en el que, merced á un golpe atrevido y de brillantez inusitada, la victoria coronó mis planes.

«Bien jugado, voto ya,—esclamó el comandante,—estamos á partida... Vamos á ver quién es el amo.

«—Estoy á vuestra disposición.

«Escusado creo de iré que me arreglé de modo que correspondiera á mi adversario los laureles de la su rema victoria, luego de una lucha al parecer encarnizada.

«Sois muy hábil,—me dijo benevoló el comandante para consolarme de mi derrota.—legareis á ser una notabilidad.

«Respondió con toda la suavidad propia de los cortesanos de Luis XIV:

«Así lo espero, comandante, si recibo á menudo tan excelentes lecciones como las que acabáis de darme.

«Caramba! Mi buen amigo, siempre estoy á vuestra disposición.

«Me aprovecharé del ofrecimiento.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 21 DE JUNIO.

Segun hemos oido en circulos autorizados, la cronica de la reunion celebrada anteaquer por la junta directiva del partido democratico-progresista publica ayer el Liberal, contiene varias inexactitudes.

No es cierto, en primer lugar, al menos asi se aseguraba, que el Sr. Martos, para rebajar los argumentos del Sr. Moncaesi, apelara al subterfugio de llamar republica española a la que en el orden de las ideas resulta de las aspiraciones actuales de su partido; lo cual ciertamente no habria reñido mayor claridad sobre el sentido del acuerdo de Biarritz.

Tambien se aseguraba en el mismo circulo, que el Sr. Moncaesi se habia declarado, como se dice en aquella cronica, francamente partidario de la republica, y de que habia dicho, durante la reunion, algunas palabras duras al acuerdo de Biarritz, pidiendo con insistencia que se definiera sin mistificaciones el simbolo del partido, y aun se abia dirigido a quienes nos referimos, que se habia manifestado claramente partidario de la centralizacion administrativa hasta el grado mayor posible para el mejor regimen de las provincias y de los municipios.

Ha sido admitida la dimision del gobernador de Alicante, y se indica al de Huelva para reemplazarla. La dimision del gobernador de Lérida no ha sido admitida, y segun nuestras noticias, continuará el Sr. Nuet con el mando de dicha provincia.

En el consejo de ministros de ayer se acordó proponer al rey para las cuatro grandes cruces de Carlos III, vacantes, á los Sres. Romero Ortiz, conde de Xiquena, Abarca y duque de Tetuan.

El Sr. Leon y Castillo sometió á la deliberacion de sus compañeros los pormenores del proyecto de desestanco del tabaco nupio, cuyas bases, como ya dijimos, fueron aprobadas por unanimidad en dicho consejo. Como es consiguiente, habiéndose lo bien recibido que ha sido por la opinion y por la prensa el solo anuncio del desestanco. Parece que esta medida sea un hecho de escasa importancia para el futuro de la realidad tiene, y con esta confianza que el gobierno franchino, volviendo á los hallados fueros de la justicia y de la civilizacion, castigará energicamente á aquellos beduinos.

Como medida preventiva, dispúsose que inmediatamente parta para las aguas de Orán la goleta de guerra Vulcaniano.

Ha salido para Lisboa, donde permanecerá una larga temporada, nuestro joven amigo D. Nicolás María Rivero.

Ha sido declarado cesante el oficial primero de la seccion de Fomento del gobierno civil, D. Sixto Pelayo y Riego.

El presidente del Consejo de ministros fué asomado personalmente á dar el pésame al Sr. Balaguer por la desgracia que acaba de sufrir.

En la junta general celebrada por el colegio de Procuradores de Madrid, quedó nombrada y constituida la nueva junta directiva en la forma siguiente: Decano: Excmo. Sr. D. Ignacio de Santiago y Sanchez.

Vocales: 1.º D. José Garcia Noblejas; 2.º D. Lorenzo Polo Espejo; 3.º D. Antonio Arana y Morayta. Contador: D. Manuel Ordoñez y Brun.

La Asociacion de Agricultores de España quedó constituida ayer tarde bajo la presidencia del Sr. Cárdenas en el paraninfo de la universidad. Acordó establecer sucursales en todas las capitales de la Peninsula y Ultramar, con objeto de defender los intereses y fomentar este ramo de la riqueza publica.

Se ha comenzado á repartir la medalla conmemorativa del congreso nacional de arquitectos, la cual es una verdadera obra de arte. Su avverso es emblemático y figura en el la ciencia, el arte y la práctica, coronadas por la nobleza y el genio.

La comision nombrada para entregar las medallas hechas para SS. MM. y AA. RR. fué recibida anteaquer por los reyes, los cuales prodigaron alabanzas á los arquitectos y al autor del emblema de la medalla, que lo es el artista D. Arturo Melida.

Mañana servirá la comision por SS. AA. RR. El libro del congreso monarquico cuya inauguracion presidió S. M. el rey, está en curso de publicacion.

Segun noticias telegráficas de Bayona, varios demócratas han dado una comida á orillas del mar al Sr. Ruiz Zorrilla, habiendo pronunciado este un notable discurso, en el que declaró que por primera vez desde hace diez años hablaba de politica en el seno de sus amigos, y elogió la constancia de estos.

Los Sres. Lahoz, Fernandez, Rubio, Blasco, Zapatero, Avila y otros brindaron por la Tertulia progresista-democrática, por los ideales del partido, por la prensa democrática, porque con union y concordia se cumplimenten los acuerdos de las conferencias, por la hospitalidad Francia y por su gobierno.

Ha sido nombrado capellan de honor de S. M. el Sr. D. Julian Bermejo, teniente cura de la parroquia de la real casa de Campo.

Nuestro compañero en la prensa el escritor satirico Sr. Bonafoux, se ha separado de la redaccion del Parentesis, y en breve redactará un nuevo periódico defensor de la politica de un elevado personaje.

Los empleados de la empresa del Real Coliseo, tan pronto como tuvieron noticia del desastre causado por el petardo de la calle de San Oropio, hicieron una colecta, cuyo producto fué puesto inmediatamente en manos de la lavandera, madre del niño que salió más lesionado.

La circunstancia de hallarse en clausura el regio teatro ha sido causa de que no se hayan recogido más que 200 reales, que el contador ha llevado en persona al domicilio de la desventurada madre.

Anoche se celebró en la Perla un banquete por la Asociacion central de Maestros de Obras, directores de caminos y Agrimensores. La junta directiva mereció el placer de todos y tanto los discursos pronunciados por los señores Gonzalez, Parra, Urbano, Huertas, Gallego, Armentou, Muñoz, París, Cursta y Valle abundaron en verdadero entusiasmo por las clases.

El Sr. Crespo y Pozos demostró de cuanto son capaces y dignas estas clases profesionales y terminó su brindis por elogiar el agradecimiento que todos deben al Sr. Sagasta, dignísimo presidente del Consejo de ministros, por la defensa que en todas ocasiones ha hecho de las atribuciones profesionales de las clases allí congregadas.

Más sobre petardos: No será extraño que durante la pasada noche hayan sido detenidas fuera de Madrid algunas personas sobre quienes recaen sospechas de complicacion en la campaña de los petardos. Al menos, decimos que se han cruzado telegramas con ese objeto entre Madrid y alguna ciudad importante.

El Imparcial refiere de esta manera la captura de Roche: «La calle de Santa Isabel era una de las sospechosas. En efecto, á las once de esta noche pasada, un guardia de seguridad, Justo Gonzalez Canfran, que estaba apostado en dicha calle, observó á un hombre que, llevando una mano hacia la espalda y en ella un paquete envuelto en un pedúelo á cuadros, caminaba mirando con desconfianza á uno y otro lado. El guardia siguió dicho hombre de cerca, aprovechando cada farol junto al cual pasaban para ver mejor lo que podria ser el bulto. Al llegar á la esquina de la calle del Tinte y la calle de Atocha, las luces de un puesto de horchata le permitieron ver mejor, y poniéndole una mano sobre el hombro del sujeto sospechoso, le dijo: —Que lleva Vd. ahí? El hombre saltó al punto el bulto, que cayó al suelo. El pedúelo amortiguó el ruido, pero el guardia, que no perdía ninguno de los movimientos del delincuente, cogió á este fuertemente por el brazo, exclamando:

«El guardia de orden público que sorprendió á Roche con el petardo, ha sido recompensado por el gobernador con 1000 reales y el ascenso inmediato.

Tambien sabemos que está en el ánimo del gobierno que todos los asuntos de Filipinas, incluidos los presupuestos, sean sometidos á la discusion y aprobacion de las Cortes.

La Integridad de la Patria dedica hoy un artículo á combatir el desestanco del tabaco, bajo el epigrafe de «Dios salve las islas Filipinas».

Las islas Filipinas se salvarán sin duda por esta y otras reformas importantes, como se han salvado ya con no llevar á cabo el arriendo de los tabacos en opinion de ministros muy competentes en estos asuntos.

Ha sido trasladado á la audiencia de Burgos el magistrado electo de Granada, D. Feliciano Lavero; á Granada, D. Manuel Aragoneses y Gil, que lo es de la Coruña; habiendo sido promovido á esta plaza el juez de primera instancia de Toledo, D. Lucas Poveda y Escribano.

Ha sido nombrado secretario de la comision de códigos, D. Agustín Isern. Ha sido declarado cesante el promotor fiscal electo de Cieza, por no haberse presentado á tomar posesion.

Hoy se ha fijado el bando para que se espanda el pan por kilos. En las subastas ordinaria y extraordinaria celebradas hoy en la direccion general de la Deuda para la amortizacion de títulos del 3 por 100 interior, se han admitido proposiciones para la primera desde 25 á 25'17 y para la segunda á 25'13.

El tipo máximo señalado por el ministro de Hacienda era el de 25'80. He aquí lo que con respecto á la cuestion llamada de los petardos y á lo ocurrido ayer en la calle de San Oropio, podemos añadir por nuestra cuenta á lo ya dicho respecto al particular.

Las cinco próximamente de ayer ingresaron en el hospital de la Princesa los desgraciados niños Norminando Baraja y Francisco Sedó, los cuales fueron asistidos con el mayor esmero por el medico de guardia Sr. Durán, lo que media hora antes, por cierto, habia tomado posesion de su cargo.

Norminando Baraja, que ocupa la sala de San Joaquin, está al cuidado del facultativo Sr. de Miguel, y José Sedó en la sala de San Nicolás, asistido por el medico Sr. Marián.

Amos facultativos apenas dejan trascurrir un par de horas sin acudir á la cama de los pacientes. Durante todo el día de hoy el niño Norminando, en los ratos que ha tenido de relativa mejoría, ha preguntado por su madre.

Igual deseso ha manifestado el niño Francisco. A las diez de esta mañana el gobernador civil de la provincia ha dirigido una comunicacion al celoso director de dicho establecimiento, á fin de que María Toner y María Prieto, madres respectivamente de los niños, puedan visitar cuantas veces quieran á sus hijos.

A las once, los medicos de las respectivas salas citados anteriormente, alzaron algun tanto los apósitos á los pacientes, y el pronóstico de ambos profesores sigue siendo reservado. Los heridos hallanse completamente aletargados y apenas se quejan.

Cada uno tiene, sin separarse de la cama, un enfermero y el director del establecimiento no deja de acercarse con frecuencia al lecho de los niños. Norminando Baraja hacia un mes que habia dejado de reparar la asignatura de latin con el virtuoso capellan del hospital de la Princesa, Sr. Bona, cuyo señor apreciaba mucho á su pequeño discípulo por el aprovechamiento con que seguia sus estudios. Hace unos días, y no ayer como se ha dicho, fué examinado de dicha asignatura en el instituto del Cardenal Cisneros, obteniendo como ya se ha dicho, la calificacion de sobresaliente.

Respecto á detenciones hechas con motivo del disparo de petardos, podemos decir que desde anteaquer el cuerpo de vigilancia, secundando las ordenes del señor conde de Xiquena y del jefe del cuerpo, Sr. Perez de Rivera, han hecho ingresar en la cárcel de Villa á trece sujetos, como presuntos autores ó complicados en dicha clase de disparos. Los últimos detenidos ayer, ingresaron á las tres de la tarde, es decir, antes de ocurrir el suceso de la calle de San Oropio.

Desde aquella hora á las cuatro de esta tarde, habian sido detenidas seis personas que ocupaban el encierro que hay en la planta baja del gobierno civil. Entre estos hallase el capturado anoche á las diez en la calle del Tinte, llamado Francisco Roch. Tambien se encontraba en el mismo encierro el padre de este, capturado á las tres de la madrugada en la casa num. 4 de la calle del Salitre, y un sujeto elegantemente vestido.

Todos los detenidos han pasado individualmente al despacho del jefe de vigilancia, deteniendose con el que menos veinte minutos. A ultima hora, solo quedaban en el encierro, segun nuestras noticias, tres de los seis detenidos.

Los otros tres han sido conducidos esta tarde á última hora á la cárcel de Villa. El juzgado de primera instancia de Palacio, escribania de Beltran, nombrado especial para entender en la causa de los petardistas, hace tres dias que no deja de practicar diligencias y de recibir declaraciones de los hasta hoy detenidos en el Saladero, los cuales continuaban esta tarde incomunicados.

Se insiste en que la escuela de instruccion partirá en breve por las aguas de Tenez. El vapor de guerra Vulcaniano saldrá mañana para Orán con el objeto de ponerse á las órdenes de nuesro consul en aquella plaza.

Anoche recibieron los duques de la Torre un telegrama de París con noticias muy satisfactorias sobre la salud de su hija la señora condesa de Santovenia.

Ha regresado á Madrid el director general de Obras publicas Sr. Paje. Hoy han almorzado en el restaurant de Fornos los Sres. Becerra, Moret, Sarloal, Corcuera, Alcalá Zamora, Arca San Miguel, Marquez Navarro, Puigcerver, Nieto, Guarida, Valdes, Pasaron y Otero, es decir, 13 raticos los caracterizados, á los cuales se les atribuye el propósito de levantar la bandera monárquico-democrática.

Yá digimos ayer, competentemente autorizados, que en estos almuerzos solo se proponen los concurrentes estrechar vinculos de antigua amistad, sin más alcances ni otras aspiraciones por ahora. Al almuerzo de hoy no ha asistido el Sr. Gasset y Artimo, por motivos de salud; pero á los próximos que se celebren concurrirán, no solo el propietario del Imparcial, sino algunos firmantes del Manifiesto del 1.º de abril de 1880.

Los concurrentes á los almuerzos de Fornos se proponen ofrecer un espléndido banquete al general Beranger tan pronto como llegue á Madrid. El inspector general de los reales palacios, señor conde de Sepúlveda, ha regresado á Madrid.

En la circunscripcion de Santander harán los candidatos adictos señores Garcia Loma y Abarca. A las seis y media de esta tarde ha salido procesionalmente de la iglesia de San Justo la archicofradia de Nuestra Señora del Buen Consejo y San Luis Gonzaga, establecida en aquella parroquia, llevando en andas la efigie de San Luis.

La procesion ha pasado por las calles de San Justo, plaza de Puerta Cerrada, Toledo, Plaza Mayor, calle Mayor, Ciudad Rodrigo, plaza del Conde de Miranda y calle de Puñocastro. La concurrencia ha sido numerosa. Tambien presentará su candidatura por Torren (Valencia) el señor marques de Roncal actual diputado á Cortes por aquel distrito. A los nombres que ayer citábamos, habia, pues, que añadir este que compaña al señor Soriano Plasent la campaña de oposicion.

Ayer tarde se reunió el jurado de los concursos y obras que celebra la sociedad Protectora de los animales y de las plantas, y después de darse lectura de los dictámenes de las ponencias, acordó estimar como digna de premio solamente la presentada con el lema: «El hombre tiene en el reino animal un amigo, el perro; un aliado, el pájaro; y abierto el pliego que la acompaña, resultó ser original de D. Antonio Garcia Maceira, ingeniero de montes que reside en Zamora.

El premio otorgado al trabajo del señor Garcia Maceira, se le entregará en el mismo acto en que se distribuyan los de la exposicion de animales y plantas que ha celebrado dicha sociedad, cuyo acto, anunciado para mañana miercoles, tendrá que programarse probablemente un día ó dos.

El banquero Sr. Mendizábal Merz ha trasladado su escritorio á la calle del Caballero de Gracia, num. 23 (palacio). Hoy periódicos de Valencia llegados hoy publican estensos pormenores de la conferencia politica dada anteaquer por el Sr. Pi y Margall en aquella ciudad. Después del término de las sesiones en el teatrillo del Iris, ocupando los sillones presidenciales los Sres. Pi y Margall, Soral, Sanchez Perez, Luch y Barbera.

El boquear de teatro habia un estudiante detenido al Sr. Pi, coronado por el Imparcial y figurando un triangulo de una estrella con los lemas: «Estado y economia y autonomia y pacto». El jurado de la conferencia política acordó que consulara la conferencia exclusivamente al pacto.

Denunció la federacion y la alianza, diciendo que este es la exigencia temporal de dos ó más naciones independientemente para un fin determinado. Federacion es la alianza con carácter permanente y para todos los fines que son comunes á los Estados que se confederan.

Las alianzas se celebran por medio de tratados. No se sabe que haya alianzas sino la celebracion de estos convenios. Ahora se sabe, siendo las federaciones uniones perpetuas de pueblos, exigen tambien un pacto para celebrar, ésto es, para convenir por medio de los diputados ó representantes de los Estados que se unen en la federacion.

Se dice que esto solo es propio de pueblos que no estaban unidos ántes por lazos políticos. La inexaptitud de esta observacion resulta de la historia. Los Estados Unidos del Norte de América, ántes de pactar su federacion, estaban unidos bajo la dependencia de Inglaterra. Los cantones suizos, antes de constituirse, estaban unidos como simples aldeas á la dominacion alemana; y los Estados alemanes, que han formado la federacion de aquélla, tambien están unidos por lazos políticos que representaba la Dieta. Esto no lo ha sido incontinentemente para que todas estas federaciones se formasen por medio del pacto, que considero como condicion absoluta de la organizacion federal.

Suponen algunos que el pacto es una cosa de fomento, que cuando ya los países no son federados. Procurare—dijo el orador—ha erio comprensivo por medio de un ejemplo. Si alguien quiere casarse, lo primero que hace es solicitar el consentimiento de la novia y hacen un pacto, que en los esponsales; luego se celebra el matrimonio por medio de otro pacto. Y si los contrayentes quieren casarse con una novia para determinar sus condiciones legales de modo que el matrimonio requiera tres pactos. Pues apliquemos este ejemplo al orden politico y se tendrá explicado el pacto federal.

A la conferencia han asistido unas cuatro mil personas, segun dice la prensa valenciaña. El Urinco de San Sebastian da tristes detalles del terri-crime cuya noticia publicamos por telegrama, ocurrido en la casa letra L, de la Avenida de la Libertad.

En dicho sitio, habitado por una conocida familia madrileña que llevo hace pocas días á esta ciudad, y á eso de las tres de la madrugada se escuchó una fuerte detonacion. Alarmados los de la familia y sirvientes acudieron presurosos al aposento donde se disparó el tiro. La puerta se hallaba cerrada.

El sereno de aquel barrio, llamado por la asustada familia madrileña, se presentó acto continuo en la casa, y por los hierros de los balcones llevo al cuarto cerrado, lo abrió y á la vista de todos se presentó un cuadro horrible.

Animado por una luz aparecian tendidos en el suelo dos cadáveres, dos grandes charcos de sangre cubrian gran parte del pavimento. Dos camas estaban ligeramente hundidas, una de ellas en la izquierda, una mesa y unas sillas y un canasto de ropa blanca veianse en el mayor orden. Los cadáveres eran los de dos oratedos de la familia de un tal Pascual Rodriguez, natural de Mostoles, de la provincia de Madrid, y el de Francisca Arceche, natural de esta ciudad, nacida en el vecino barrio del Antiguo. Aquel contaba 27 años de edad y era muy aprecio por la familia madrileña, á la que ha venido prestando servicios en estos seis últimos años. La Francisca fué recibida en concepto de sirvienta en la misma casa hará un año y medio, y tenía 25 años de edad y una figura muy agraciada y simpática. Llamado Pascual Rodriguez de la belleza de la Francisca, bien porque no fuese correspondido, ó porque no lograba su ardiente deseo ó por otra causa cualquiera, debió concebir un pensamiento horrible. La Francisca estubo la noche del sábado volando á un hijo enfermo de la señora hasta hora avanzada de la noche, en que se retiró á su aposento, y en donde debia hallarse escondido Pascual Rodriguez. Como confuso debio comenzar una lucha horrible, en la cual, arrojado un gran punal ó cuchillo de monte, debia tratar de asestar un golpe mortal á su compañera de servicio, esta se defendió, á juzgar por las tres heridas que aparecen en la mano derecha, otra en la izquierda, y pinchazos y agujeros que se han descubierto en su vestido ó bato de percal. En la otra atropello, verificada ayer tarde, resulta que la Francisca recibió una puñalada en el hombro y muere en el pecho. De estas nuevas tres el destrozaron el corazón!

BOASA DE MADRID.

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Renta perp. del 8 por 100, Idem fin de mes, Idem fin próximo, Renta perpetua exterior, Deuda del personal, Amortizable int. al 2 p. 100, Idem exterior, Oblig. B y T serie int., Idem id. serie exterior, Id. del T. sobre prod. Ads., Bonos del T. Emision 1879, Resguardos C. Depositos, Caps. provisionales Cuba, CARRERAS Y SOCIEDADES, Agosto, Julio, Obras publicas de 1883, Ferro-carriles de 2000 rs., Idem de 20000 rs., Banco de España, Ceds. Banco Hip. 7 p. 100, Idem id. id. 100, Acciones B. Hispano-Col.

CAMBIOS DEL 18 SOBRE PROVINCIAS.

Table with exchange rates for various provinces: ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ALMERIA, AVILA, BADAJOZ, BARRACOS, BATAJOZ, BILBAO, BURGOS, CÁDIZ, CANTABRIA, CANTON, CORDOBA, CORUÑA, CUENCA, FERROL, GERONA, GIBON, GRANADA, GUADALAJARA, HAVANA, HUENCA, JAVIA, JEREZ DE LA FRONTERA, MADRID, MALAGA, MURCIA, ORENSE, PALMA DE MAYORCA, PAMPLONA, PONTIVEDRA, REUS, SALAMANCA, SAN SEBASTIAN, SANTANDER, SEGOVIA, SEVILLA, SORIA, TENERIFE, TARRAGONA, TERUEL, TOLEDO, TUDELA, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VITORIA, ZAMORA, ZARAGOZA.

LA CASA DEL CRIMEN.

«Empuñó el bambú, y evocando antiguos recuerdos impuñó á los anuelos ese movimiento ligero que hace creyer á los pecces que la mosca ó el gusano están vivos y que se les van á escapar si no se precipitan sobre ellos para tragárselos vorazmente. «Al cabo de tres minutos de este manejo, el corcho se sumergió á impulsos de violenta sacudida. «Tiré nuevamente del sedal y saqué del agua una perliga de gran tamaño que pesaria próximamente dos libras, y que era para el comandante el ideal de la pesca millagrosa. «¡Prodigioso! — exclamé. — ¡Prodigioso! Sea casualidad, sea habilidad realmente, ello es que acababa de obtener en un instante un éxito que el anciano habia persiguido inútilmente por espacio de muchos años. «¡Mi querido joven! — exclamé entusiasmado, — me declaro vencido... ¡Sois mi maestro! ¡Habilidad por habilidad; hagamos un trato... Yo os daré lecciones de ajedrez y vos me daries lecciones de pesca... «¡Trato hecho! — contesté, estrechando la mano que el comandante me alargaba. El anciano volvió á su pesca y yo á mi dibujo. «Mi primera leccion no hubo de darle, á lo que se vio, un grande resultado. «Por espacio de cerca de una hora agitó sus anuelos conforme vio que yo habia hecho, sin coger el más insignificante pececillo. «Cansado de su mala suerte, abandonó su ocupacion y vino á verme trabajar. «Estaba dando la última mano á mi croquis. «¡Ah, bonito, muy bonito! — exclamó. — Es un dibujo muy bien hecho. Esos montañas están tan bien hechas que parece que van á hablar. Amigo mío, tenéis mucho talento. «Comandante, me adulais. «Nada de eso; lo digo como lo pienso. Sois un excelente joven y un hombre de mérito; y decidme, además del dibujo conocereis tambien el colorido... «Un poco. «¿Al óleo? «Sí. «¿Habeis traído los colores? «Ya lo creo, ea una caja de viaje. ¡Por qué me hacéis esa pregunta, mi querido comandante? «Apro aquí un paréntesis para hacerte notar los rápidos progresos de nuestra intimidad. Ya era yo el joven amigo del marido de Margarita, y él era para mí mi querido comandante. «No corre tanto la chispa eléctrica. «Tras una breve pausa, mi interlocutor responjó: «¿Os hacía esa pregunta, porque... si me atroviera... os pediria un favor. «¿Un favor? «Sí. «Decidme... Ya sabeis que me conceptuare muy dichoso si puedo haceroslo... «No, no... porque realmente seria una indiscrecion... «Os lo ruego. «No insistais... «Os lo suplico, mi querido comandante. «Yaya, puesto que lo queréis, mi joven amigo... Ved de lo que se trata: figurad que tengo en mi casa toda una coleccion de retratos de cuerpo entero de mis abuelos, del antiguo regimen... porque debo decirlos que mi familia es de una casa muy antigua... «Lo sé, comandante, una familia tan antigua como la misma provincia; una familia fuerte y que ocupa en la historia muy brillantes paginas... «Sois muy bueno... «Conozco la cronica de mi pais... Eso es todo. «El anciano repuso: «Es el caso que, sin saber cómo ni cuándo, le ha ocurrido un percance á uno de esos retratos, al de Juan Nicolás Roberto, corcpe de Ferny, á buelo de mi trisabuelo; un golpe sin duda dado en el lienzo, ha destruido por completo la nariz del retrato. «¿Es una lastima! «¿Muy sensible!... Comprenderéis que me he visto obligado á relegar al desvan á mi antecesor, de tal suerte desfigurado: de modo que Juan Nicolás Roberto falta de la coleccion y ha dejado su sitio vacio en uno de los pannelos de mi comedor. «¿Quer íais, mi querido comandante, que mis pinceles devolvieran á nuestro antecesor la perdida nariz, no es eso? «Precisamente si eso no fuera abusar de una manera inconsiderada de vuestra amabilidad... «De ningún modo... La cosa es muy facil, y de ella me encargo... ¿Cuándo queréis que lo haga? «Tan luego como se pueda. «Ahorra mismo que quisierais. «Bueno, pues; hoy mismo. «Hoy sí hará. «Vuelvo á casa, y bajare de la bohardilla á mi antecesor. Á eso del medio día irá á buscarme. «Estare dispuesto á seguirlos y á devolver á Juan Nicol. á Roberto la nariz perdida. «¿Ovidéis ahí esa hermosa perliga. «¿Para que la quiero yo que como e

LA CASA DEL CRIMEN.

«Tened la bondad de llevádmela, os lo ruego. «No hare por daros gusto. «Y el anciano, sin hacerse más de rogar, cargó con el pez que yo pesara, y fué á sacar al abuelo de su trisabuelo de las empolvadas soledades de la bohardilla. «VII. «¿Qué te parece? «¿Crees que puedo aspirar sin vanidad excesiva, á que se me considere como á un Machiavello de cierto genero? «La casa de Margarita se ha abierto para mí. «¿Y quién me la abre? «El mismo marido! ¡El marido que me lleva á su casa para que le haga un favor! El marido, que teme ser inconsiderado, abusando de mi amabilidad. «No es esto hermoso? ¿No es completo? «No estoy en lo cierto al repetir en todas las tonos las palabras de Gavarni: «Los maridos siempre me causan risa...! «Las doce en punto el comandante vino en mi busca, y nos encontramos cogidos del brazo hacia su casa. Yo llevaba en la mano izquierda mi caja de colores y mi tintero. «En mi primera carta te describi largamente la casa de la calle de la Prefectura. «¡Hice como que la veia por primera vez; admírela mucho la bien conservada fachada, la puerta verde, las persianas verdes, la verde terraza. «El comandante estaba encantado. «¡Sacó una llave del bolsillo y abrió. «Entramos. «No te riases... En el momento en que traspuse los umbrales, sentí que mi corazón latia como el de un estudiante que se dirige á su primera cita con una modista de cuarenta abriles. «¡Estaba en casa de Margarita! «¡Respiraba el aire que respiraba Margarita! «Mis ojos iban á fijarse en los objetos que cada día contemplaban los ojos de Margarita! «Todo esto era lo muy bastante para hacerme perder la cabeza; y con efecto, la cabeza se me iba. «Paso delante para enseñaros el camino, — dijo el comandante tomando escaleras arriba. «Añenas habíamos subido unos cuantos escalones, cuando oí un lúdrigo negro, y Gibby se apareció por entre mis piernas, saltando alegremente y ladrando muy contenta. «Desvívilo sus caricias con usura, acordandome de que las bellas manos de su abuela acariciaban á menudo su linda cabeza y de la fuerza del cuerpo. «¿Os ha conocido? — exclamó el señor de Ferny. — En verdad, este este animalito es proteva verdadero carino. «Al que yo correspondo, — respondi tíentome — a ¡ehorita Gibby es un animal encantador, que no me causo de admirar. «Vamos, sois como mi mujer, que no encuentra nada tan bello ni maravilloso como la endiabladela de la zalcuita. «¿La señora de Ferny quiere mucho á Gibby? «Os digo que es una locura... Hay momentos en que tengo como celos de ese animalito... Confío que por mi parte no emprendo muy bien el mérito de esos animales tan flaqueos, que no tienen más que piel y huesos, y que tiemblan aun en el verano como si estuviera helado. No me gustan los perros de ninguna clase; pero, en fin, prefiero á estas razas inútiles, un buen dogo; á lo menos guarda la casa... ¡sí; ya perdó ahuñtara á los rateros nocturnos... «Me limité á formular, á guisa de respuesta, este axioma enteramente inedito y por completo de circunstancias: «Comandante, en la naturaleza se hallan todos los gustos. «Es una gran verdad, — replicó el anciano, — y sin embargo, hay personas que no transigen con pescar á caña. «Así hablando, el comandante abrió una puerta, la del comedor. «Entrad, — dijo, — ahí está el retrato. «No te hablare del mobiliario del aposento en que penetramos. «Muebles de caoba, estilo del imperio, el suelo pedregoso á fuerza de estar encerados; eso es todo. «En las paredes habia tres retratos de cuerpo entero, de estilo bastante bueno, pintados en los siglos xvi y xvii, por artistas desconocidos que no merecian permanecer en el incognito. «Como me habia dicho el comandante, un pannelo ensudo ó al menos mal adornado, con una litografia muy fea, esperaba al cuarto retrato. «Este era el de antecesor, en mal estado, que se hallaba junto á una de las ventanas, apoyado en el respaldo de dos sillas. «Me acerqué á él y no pude contener una sonrisa al mirarle. «El pobre Juan Nicolás Roberto, abuelo del trisabuelo del marido de las Ferny, se hallaba en una situacion tristísima, completamente desfigurado el noble rostro.

Se ha mandado alistar la goleta... Perce que son varios los peruanos... Se ha concedido el empleo de capitán... Se ha concedido la gran cruz de San... Se ha ordenado por telegrama al capitán... Han sido nombrados vocales suplentes... El día 28 del actual se celebrará en el... El día 13 de abril último recordarán... Los presuntos autores del delito han... El desgraciado R. Rubio ha fallecido... Ha sido detenida el ama de cría que...

paecer cómplice del robo que hace... A la vista de una de las fotografías... El viernes próximo se cierra definitivamente... Parece que el Sr. Romero Giron se... El Sr. Abascal ha gestionado hoy activamente... Un telegrama de Orense dice que el... En el distrito de Grazelema luchará... La candidatura adicta definitivamente... Por el ministerio de Fomento se ha... En el ministerio de la Guerra ha com...

en Paris un tratado de comercio entre... El partido liberal conservador ha em... Parece que el candidato adicto por... El Sr. D. Eugenio García Ruiz luchará... Por razones del mal estado de su salud... Según noticias telegráficas, el vapor... En el distrito de Grazelema luchará... La candidatura adicta definitivamente... Por el ministerio de Fomento se ha... En el ministerio de la Guerra ha com...

fuero separados del ejército por causa... La junta superior consultiva de guerra... Ann no está acordada la persona que... Según se asegura en círculos de aficionados... El sábado próximo se reúne el Consejo... Ha sido nombrado inspector de tercera... Están ya a la firma del ministro de la... La ordenación de Pagos de Gracia y...

ro a pesar de constar entre unos y otros... El director general de administración... El tribunal Supremo acaba de resolver... Se vende en cajas de 12 libras 12 rs... DU BARRY Y C. (Limited), Valde de I... ESTEFANIA. Preciosa polka, de Fahrbach... J. LEONIS JOLY, MODISTA DE PARIS... PANTICOSA. Diligencias de la Unión... COCHES Milores nuevos, última novedad...

ALMONEDA. Mañana miércoles, última día... SUPASTA-SOLAR. Voluntaria, 8624 pies, entre...

ANIS DEL MONO. DE JOSÉ BOSCH Y HERMANO, DE BADALONA... CARROS DE MUDANZA. De F. Delrieu, Arenal, 7, San...

AGUA MINERAL NATURAL. VERNET. Cercos de A.S., por JAUAC (Ardèche)...

BAÑOS NUEVOS DE PARACUELLOS DE GILGA (GALATATUD). AGUAS SULFUROSAS SALINAS FRIAS...

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO. PRIMERA Y ÚNICA LINEA REGULAR...

PERDIDA DE UN PERRITO. Capeda osuro, atiende por... ALMONEDA DE MUEBLES. A pól ausencia se hace de todo...

TÉ PURGATIVO DE CHAMBARD. Este té, únicamente compuesto de...

BAÑOS NUEVOS DE E ORRIO. aguas, sulfurosas, ferruginas, ferro-manganesas...

DINERO CON PAGARE O Escritura a pasivos, activos y militares... SE NECESITA UNA BONNE...

LEON XIII. saldrá en VIAJE EXTRAORDINARIO del puerto de LIVERPOOL...

SE VENDEN POR PIEZAS O... GRAN SUERTIDO DE BAULES...

CENTRO-HABILITACION DE CLASES PASIVAS. Se abre el pago el día 25 de cada mes...

GRAN DEPÓSITO DE MUEBLES DE ALQUILER Y VENTA. Mobiliarios de todas clases...

MUEBLES. Sillerías de satén a 1300 rs... COCHES EN VENTA. Milores coches, 4 carrans...

VAPORES-CORREOS-TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA. PARA PUERTO RICO Y LA HABANA...

PARA COMPRA Y VENTA DE... MANUEL LORENTE Y MEDINA. ha fallecido hoy 21 de junio...

BAÑOS DE CERVERA DEL RIO ALHAMA O ALBOTEA. Desde el 15 de junio está abierto al público...

A. VALLEJO. Gabinetes en cretona de la Alsacia...

HABLAR. el francés con soltura y corrección... DOÑA POLONIA SANZ DEN...

VESTIDOS Y PATRONES. Las señoras que nos honran con su confianza...

COMPRAN CREDITOS Y FACILITAN DINERO. Plaza Mayor, 2, 3, doha.

ELIXIR SANCHEZ-HEREDIA. EL MEJOR DE LOS ESPECIFICOS Y EL MAS SANO E HIGIENICO PARA LA BOCA...

AGUA CIRCASIANA DE HERRINGS & Co. La única usada por todas las familias reales...

GERILLAS AL PESO. Cajas de 100 granos, 40 y 30...

A 32 REALES PAR. anteojos, legítimo orista de rocas...

SE VENDE JARDINERA NUEVA. 17 metros de jaca y guarniciones...

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON MANUEL DE UGARTE Y ECHAQUE...

LIMONADA DE CITRATO DE MAGNESIA. Purgante agradable; se prepara en el acto...

AVISO IMPORTANTE. Nueva construcción de zafra...

MEJOR QUE UNA FONDA LA POSADA DEL PEINE. En el centro de Madrid, calle de Postas...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

XXIV aniversario. EL EXCMO. SEÑOR DON DOMINGO DE NORZAGARAY...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

EL DOCTOR DON EDUARDO RODRIGUEZ Y ARANGUREN. cátedrático de cosmografía en la facultad de Ciencias...

ALMONEDA DE MUEBLES. Asillerías lujo. Reina, 6, bajo...

PIANOS DE LUJO. Kaps, de cola y verticales. Erard, verticales y oblicuos...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...

SE VENDE UN BAÑO CON... SE VENDEN CINCO ARMAS...